

蘇俄集團的國際經濟合作銀行

呂 律

壹 發展過程

我個人嘗有這樣一個大膽的判斷：蘇俄集團的華沙條約組織，在某一個時期，可能因為策略運用的關係，偽裝撤銷，但經濟互助委員會這個集體的經濟組織，不但不會這樣做，而且要一天一天走向擴大之途。我這個判斷不是毫無根據的，從該會創立國際經濟合作銀行之時起，我就有了這樣一條推論的線索，而近年來該行的業務日趨發達，更使我相信這個趨勢的可能性很大。

國際經濟合作銀行，是經濟互助委員會辦理成員國之間信貸的第一個金融機關，該行創設的背景和發展的過程是這樣的。

一九六二年一月，經濟互助委員會對外貿易常駐委員會開會時，認為進一步發展經互會各成員國相互間貿易，要按多邊進行清算，並且規定了此項措施。

一九六二年十二月十四至廿日，經互會執行委員會在布加勒斯特舉行第十七次例行大會，據會後發表的公報指出：「為了在更澈底的利用社會主義國際勞動分工的優越性的基礎上，進一步發展經濟互助委員會各成員國之間的經濟聯繫，執行委員會認為，在上述各國的貿易之間實行多邊清算制度，並且建立一個社會主義各國的銀行，是適當的。」

一九六三年十月廿三日，經互會各成員國簽訂用折算盧布計算的多邊清算協定，並規定自一九六四年一月一日起實施此項制度，同時成立國際經濟合作銀行。

經濟互助委員會第一個金融機關——國際經濟合作銀行於一九六四年開業，它的創立國是：保加利亞、匈牙利、東德、偽蒙、波蘭、羅馬尼亞、蘇俄、捷克（以上按俄文字的順序排列）等八國。

蘇俄集團的國際經濟合作銀行

該行股東國的股份，并不完全一致，但依該行的章程規定，不論參加國認股之多寡，在委員會開會時，均有一票權。

該行的最高管理機關，是銀行委員會，由所有參加國的代表組成，委員會開會時，由各參加國輪流充任主席。

該行的執行機關，是銀行理事會，對委員會負責，同時隸屬於委員會。從國際經濟合作銀行創立與開業的時間上，我們一望而知，它是黑魯曉夫時代的產物，但它并未因黑魯曉夫的下台而告夭折，不過在最初四、五年略受影響，不似最近數年之引人注意而已。這個銀行發達起來，從默默無聞到逐漸活躍，不能不歸功布里斯涅夫。

這個銀行在黑魯曉夫下台（一九六四年十月）以後約四年之久，存在於似有若無的狀態中，直接的原因，當然是因為營業不振，可是值得注意的是間接原因——它的營業為什麼不振？

衆所週知，國際經濟合作銀行是以辦理經互會參加國（亦即銀行成員國）對外貿易的清算業務為主的一個銀行，當這個銀行醞釀成立的時候，正是黑魯曉夫的傑作——「社會主義國際勞動分工基本原則」抽出之時，這個「基本原則」問世以後，即因蘇俄的私心自用，打算利用「國際勞動分工」的金字招牌榨取其他參加國的人力、物力，遭到羅馬尼亞的杯葛（其實其他會員亦有同感，不過羅馬尼亞首先表示反對而已），以致生產專業化與協作化不能照國際勞動分工的構想實現，在這種情況下，對外貿易當然受到限制，對外貿易既不能較前發達，欲求國際經濟合作銀行的業務有其長足的發展，自屬不可能之事。

問題是，何以自一九六八年起該行有了轉機，而且有日趨活躍之勢？要答復這個問題，我們雖然還拿不出第一手的內幕資料，可是從一九六

四年十月黑魯曉夫下台到一九六九年四月舉行經互會第廿三次大會的事實可以證明，布里茲涅夫在這個期間，不但對於受了杯葛的「社會主義國際勞動分工基本原則」沒有作過堅持的表示，即對於經濟互助委員會的活動也很少公開談到。可是，當經互會第二十三次大會的公報提到：

「在現階段，當經濟互助委員會各成員國在發展生產力方面取得大的成績，並且在實現向社會主義經濟更完善的方法過渡時（暗指「社會主義經濟一體化」）；當它們更徹底的利用科學技術革命的成就，最大限度地提高社會生產，而在此項基礎上提高它們各國人民的福利時；在這些條件下產生一種需要，完善現有的和尋求新的、更有效的經濟合作的方式和方法（又暗指「社會主義經濟一體化」）。重要的是，此項合作成爲更實際、更好的有助於解決每一個國家和整個經互會所面臨的任務，特別是在提高勞動生產率、使它們的經濟發展接近和逐漸培養它們的經濟水平、勝利的建設社會主義和共產主義，加強自由的、主權的和平等的社會國家的團結一致等方面。」

在這個時候，我們得到一個答案，這個答案告訴我們：在黑魯曉夫下台以後，布里茲涅夫的默不作聲，是對於經互會內部造成的僵局作了不少的暗中疏導工作，此項工作爲他提出的「社會主義經濟一體化」的構想創造了良好的條件。

要指出的是，布里茲涅夫的「社會主義經濟一體化」並不是代替黑魯曉夫的「社會主義國際勞動分工基本原則」的另一種性質和構想不同的東西，而是一貫以實現「生產專業化和協作化」爲指歸的東西冠以不同的名稱而已。布里茲涅夫的「社會主義經濟一體化」之所以能順利通過，也好像頗受歡迎的樣子，是因爲這個方案沒有露骨的把蘇俄的利益放在第一，相反的處處強調集體的和相互的利益。譬如，以上所引經互會第廿三次公報中說：「此項合作成爲最實際、更好的有助於解決每一個國家和整個經互會所面臨的任務……使它們的經濟發展接近和逐漸培養它們的經濟發展水平……」，這都是羅馬尼亞所堅持的，過去黑魯曉夫拙笨的沒有這樣做，現在布里茲涅夫實踐了「民之所好好之」的至理名言。

歸根到底，黑魯曉夫之所以失敗和布里茲涅夫之所以成功，其理并不难懂，這是說，前者犯了「欲速則不達」的錯誤，而後者深明「苟欲取之，必

先予之」的道理。

貳 主要業務

從國際經濟合作銀行的名稱上推想，當經濟互助委員會醞釀成立這個銀行時，係着眼於全面的經濟合作，不過自該行開業以迄現在爲止，主要的業務以辦理各成員國之間的對外貿易清算爲大宗。

經互會各國在一九六四年以前的對外貿易，一向採用雙邊清算，自一九六三年十月簽訂用折算盧布實行多邊清算協定以後，故一九六四年一月該行開業即依照協定辦理多邊清算。

經互會各國政府所簽署的用折算盧布實行多邊清算及成立國際經濟合作銀行的協定，係以發展和加深國際社會主義勞動分工，進一步擴大和加強它們之間、同時與其他國家之間的貿易和經濟聯繫，爲其思想基礎。

這種由一個中心——國際經濟合作銀行——辦理清算的辦法，可以加速清算的完成，因爲，一方面該行是專辦此種業務的機構，另一方面該行在工作採用現代化的計算技術。

在進一步說明國際經濟合作銀行的業務詳情之前，有必要先將經互會各國何以從過去實行已久的雙邊清算，過渡到多邊清算的問題。

經互會各國過去在對外貿易方面和貨幣——財政關係方面一向採取的雙邊清算，又稱劃撥清算，這種清算形式，被認爲可以適用於各人民民主國家的經濟因戰爭破壞之後的恢復時期，在恢復起來以後，再採用這種形式，就限制了它們的對外貿易的發展，因爲雙邊清算嚴格規定兩個貿易對手每一方面必須做到平均，在這種規定之下，於是雙方的貿易額就要受到出口額不能增大的一方的限制。

經互會各國到一九六四年時，不但早將戰爭破壞的經濟恢復起來，而且因爲自設立經濟互助委員會以來，它們的國民經濟結構都有了或多或少或多的改變，生產量也逐年增加，對外貿易的需要較前大爲增高，尤其是爲了對歐洲共同市場競賽，必須找出限制各國發展對外貿易的原因，加以改進。在這種情形之下，多邊清算就受到寵愛。

多邊清算制度原則上的特點是，每個參加多邊清算的國家在簽訂貿易協

定時，應保證日曆年度內自己同所有其餘參加協定各國整個的清算平衡，這在貿易上又可以提供一種可能性，利用同這一批國家貿易上的差額去彌補同另一批國家在貿易上所發生的赤字。

這種新的清算制度建築在信貸關係的原則上，而在信貸關係中利用新的國際貨幣——折算盧布。

這一個改變，是表示經互會各國在對外貿易和貨幣——財政關係方面發展經濟的一個新階段。

在國際經濟合作銀行的整個業務中，最常見的一種形式，就是清算貸款。當成員國輸入超過輸出缺乏需要的資金融通時，該行就提供此種貸款，以資週轉。此種需要，凡是協定簽字國隨時皆有，該行可隨時為各國銀行作此種服務。不過，此種貸款的時間不長，通常在一個月的時間內即行償還。比較長時間的資金需要，是發生在出口中有季節性的商品，這種商品佔了出口的較大比重，在這種情形之下，該行可以對成員國滿足其需要，予以季節性的貸款。

為期一個月的和季節性的清算貸款，在國際經濟合作銀行貸款業務中佔了很大的比重，以一九六八年而論，就達到八〇%。

除了上述兩種貸款外，往往發生另一種貸款的需要，是由於貿易雙方超過業已洽妥的商品供應額以外的需要而發生的。這種因擴大貿易額的貸款，該行可給予二年的期限。

國際經濟合作銀行，不但辦理各國對外貿易的清算貸款，而且進行各式各樣的銀行業務，在進行這些業務時，可以用折算盧布，也可以自由轉期的其他貨幣。由這一點上看來，國際經濟合作銀行，不僅祇是協定簽字各國的銀行，為這些國家辦理對外貿易多邊清算的銀行，也為世界上其他國家對外貿易服務。因為國際經濟合作銀行在用折算盧布和自由轉期的貨幣完成業務的情況下，它可以用國際間銀行作法中各種形式，譬如：匯兌、信用狀、收賬等等。

一九七〇年七月，該行委員會舉行第二十八次會議，通過決議，提高銀行貸款的效率，改進貸款的規則，以及進一步發展各成員國之間的多邊清算，并擴大銀行的業務。

決議中之一，是委員會把貸款的制度加以簡化，并且規定兩種貸款形式

蘇俄集團的國際經濟合作銀行

——清算貸款和定期貸款，以代替從前所實行的六種貸款形式。清算貸款，仍保持以前的性質，作為彌補各成員國銀行臨時對於資金需要之用，使其成為最通用的一種貸款形式。

定期貸款，係提供各成員國作為臨時彌補資金方面的需要之用，最長期為三年。此項貸款以提供給各成員國實現生產專業化與協作化的措施，及發展相互間的貿易為原則。

該行委員會還同時通過一項決議，修改該行各項貸款的利率。新修改的利率最高不超過年利五%，最低不低於二%。過去，國際經濟合作銀行為經互會各國銀行付出的活期存款和提存款，佔其付出款的半數，都是無息的。因此，經互會各國的經濟學家們對於此事形成兩派不同的主張：一派認為，低利的貸款可以創造對外貿易的增長率，有助於貿易額的增加；另一派認為，該行應該提高利率，放棄無息付款的作法，這樣，可對各成員國起經濟刺激的作用。由此看來，後一派的主張已受到該行委員會的重視。

其實，該行第廿八次會議最重要一項決議，表面上未受到外界的注意，其意義非常重大。這項決議是：將該行的法定資本，以自由轉期貨幣和黃金繳付的部份增加為二倍，即相當於六、〇〇〇萬折算盧布。該行建立此項資本之後，有可能大大擴大信用及其他業務，至於關於折算盧布的有效範圍將為各非成員國開闢一條途徑，可以同國際經濟合作銀行一個或數個成員國實行清算，不論是個別的交易，或是全部的貿易額均可。

叁 活動概況

從資料上看來，國際經濟合作銀行的活動可劃分為兩個階段：一九六四——一九六八年為第一階段，而一九六八——一九七一年為第二階段。

該行第一階段的活動，前面我們業已說過，受了大環境的限制，不可能擴大，因此，關於一九六四至一九六八年五個年度的活動詳情無法得知，在這個時期，蘇俄「對外貿易」月刊關於該行的文章與報導少到最低限度，其情形好像蘇俄集團根本沒有這個銀行。關於這五年我們所能知道的，僅祇是下面四個簡單的情況：

一、國際經濟合作銀行自一九六四年至一九六八年提供給各成員國銀行

的信貸，共計八八億折算盧布。

二、國際經濟合作銀行在頭五年中的貸款，從一九六四年的一五億增加到一九六八年的二〇億折算盧布。

三、國際經濟合作銀行在一九六四年到一九六八年的五年間，在自由轉期的貨幣和黃金方面的業務，相當於二七七億折算盧布，其中一九六八年為二一億折算盧布。

四、五年來該行的支付額，按折算盧布計算，達一、二六九億盧布，一九六八年的支付額為二九四億盧布，比一九六七年增加一〇·六%。

至於該行第二階段的活動情形，我們從蘇俄「對外貿易」月刊逐年（幾乎是定期的）發表該行上年度的活動概況觀之，可以知道該行本身已步上積極發展之途，同時外界亦對該行有了足夠的注意。一九六八年為該行由默默無聞轉入佳境的一年，從此該行的活動即逐步活躍起來。茲就該行最近四年的重要活動分年概述於下：

一九六八年

國際經濟合作銀行一九六八年的營業額，按折算盧布計算，比一九六七年增加一二%，達到五三一億盧布。

該行一九六八年提供給成員國各行的信貸餘額達三二、八一〇萬折算盧布，比一九六七年多了一四·三%。該行滿足各行短期貸款的資金有二·；其一是本身所有的；其二是吸收進來的活期存款和儲蓄。一九六八年吸收的活期存款和儲蓄，總額比一九六七年的水準超過四一%。

該行一九六八年在代辦關係方面，進行頗為積極，一方面維持已有各成員國的關係，另一方面和許多非成員國的大銀行進行提存信貸和活期存款的業務。該行不論對成員國或非成員國各行均有自由轉期的貨幣提存業務的廣泛聯繫。

該行一九六八年的純利，達一五六萬折算盧布，比一九六七年增長了一八·一%。

一九六九年

國際經濟合作銀行一九六九年的營業總額增加了七·七%，計達五七二

億折算盧布。

一九六九年該行辦理的各成員國多邊清算，總計達三二一億折算盧布，比一九六八年增加了九%。

經濟合作銀行提供給各成員國各行折算盧布的貸款，到一九六九年底達三六、五五〇萬折算盧布，增長了一一·四%。

該行為保證各成員國各行之間不間斷的清算，所提供的貸款，總數達一六億折算盧布。但是必須指出，由於各成員國自備資金在清算中的比重提高，所以一九六九年該行此項貸款的總額減少了，一九六九年祇佔六四·一%，而一九六四年佔七九·九%。

在一九六九年該行所作的清算中，貿易業務的比重增長了，差不多佔九五%。

該行一九六九年吸收的折算盧布儲蓄，增加了三〇%，到一九七〇年一月一日為止達到一九、五〇〇萬折算盧布。

該行一九六九年的提存業務有了進一步的發展，一年中增長了一九·七%。存款的餘額，到一九七〇年一月一日為止，計達三六、七三〇萬折算盧布。

該行一九六九年在爭取自由轉期貨幣方面的業務大為擴充，此項業務的總額相當於一三七億折算盧布，比一九六八年增長了二三·七%。

一九七〇年

國際經濟合作銀行一九七〇年的營業總額增長了二四·九%，計達七一四億折算盧布。

一九七〇年該行辦理各成員國相互清算的業務，按折算盧布計算達三五四億盧布，增長了一〇·六%。

一九七〇年該行的業務活動，仍如往年一樣，以貿易清算佔優勢，此項活動約佔全部業務九五%。

一九七〇年該行為保證不間斷的清算和協助各成員國相互貿易額的支出義務，到年底為止，提供的貸款達二〇億折算盧布，比一九六九年底差不多多四億盧布。

一九七〇年的貸款餘額，亦有增長，到年底為止達四六、六三〇萬盧布

，一九六九年底爲三六、五五〇萬盧布。

一九七〇年折算盧布的提存業務大爲增加，與一九六八年相比，增長了四八·三%，總計爲一五億折算盧布。

一九七〇年自由轉期貨幣和黃金的業務，有了進一步的發展，總額相當於二二億折算盧布，比一九六九年增長了五四·七%。

一九七一年

國際經濟合作銀行一九七一年的營業總額，與一九七〇年相比，增加了二一·一%，總計達八〇〇億折算盧布。

各成員國經該行辦理之相互清算，一九七〇年增長了一〇·八%，計達三九三億折算盧布。

一九七一年該行的貿易業務，仍佔九五%左右。

一九七二年該行保證不斷清算并完成支付的義務，爲各成員國提供的貸款，爲數達二八億折算盧布，比一九七〇年增長了四二·一%。

一九七一年該行爲各成員國各行彌補短期的資金需要，提供的有期貨款，總數與一九七〇年相比，增長了四四·一%。一九七一年提供的有期貨款，主要是擴大貿易額、季節需要和其他目的之用。此項貸款在一九七一年的總貸款數目中佔一七·二%。

一九七一年該行折算盧布的提存業務的數額甚大，由各成員國各行方面接受之儲蓄數目達一二億折算盧布。

一九七一年該行爭取自由轉期貨幣和黃金的業務，以折算盧布計算，總

數達二二六億盧布，比一九七〇年增長一一·三%。

一九七一年該行的純利爲一、二〇二、八五五折算盧布。

肆 結論

從數字上證明，國際經濟合作銀行業已渡過其不被重視的一段似有若無的日子，而且其業務活動的範圍日趨廣泛，業務的內容亦愈來愈複雜化。

國際經濟合作銀行之突然由衰微而趨強大，此其現象直接證明蘇俄集團各國自一九六八年以後貿易較前更趨活躍，間接證明自黑魯曉夫時代推行的生產專業化與協作、協調國民經濟計劃的國際勞動分工，已逐漸推行起來，尤其自經互會第廿三次大會以後布里茲涅夫所提倡的社會主義經濟一體化沒有受到杯葛，今後蘇俄集團的經濟合作，在國際經濟合作銀行短期信用貸款和國際投資銀行的中期與長期的貸款支持之下，將會較一九六八年以前有更大的發展，而在這種發展中，東歐各共黨國家的經濟對蘇俄的依賴性愈來愈大。

國際經濟合作銀行的日益發展，乃是代表着東歐的一種很大的危險性，東歐這種危險性的大可憂慮，不在華沙公約的耀武揚威，而在蘇俄的經濟由一個國家的範圍擴大到一個集團的範圍，這個集團又非歐洲共同市場可比（前者是進去甚易出來很難，後者是進去很難出來很易），它是要從經濟上體現馬列主義，將來有可能因經濟的一體化，而演變成政治的一體化，把蘇維埃聯盟現在的範圍擴大到東歐，製造一個更大的蘇維埃聯盟。

第八屆四次蘇俄最高蘇維埃會議

關 素 質

一 會議經過

第八屆四次蘇俄最高蘇維埃會議，已於一九七二年九月十九日至二十日召開（文件見一九七二年九月二十日、二十一日、二十二日真理報）。

蘇俄最高蘇維埃會議，每年召開二次。第八屆第一次會議於一九七〇年七月十四日召開（文件見一九七〇年七月十五日真理報第一頁）。

第八屆蘇俄最高蘇維埃代表選舉，於一九七〇年六月十四日公布，兩院共選出代表一五一七名。

一九七二年九月十九日上午十時聯邦院會議由什吉柯夫 A.P. Shitikov 主席（原任伯力邊區黨委會第一書記）領導下在克里姆林宮大廈召開。同日十一時民族院會議在那斯里吉諾瓦（女）(Ya.S. Nasridinova) 歷任烏茲別克共和國最高蘇維埃主席團主席）主席領導下召開。